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_Εισαγωγικά

	 Η	 Αστρονομία	 (ως	 διεθνής	 όρος	 εκ	 των	 ελληνικών	 λέξεων	 του	
«άστρον»	+	«νέμω»)	είναι	η	επιστήμη	που	ερευνά	και	εξετάζει	όλα	τα	ου-
ράνια	σώματα	(μεταξύ	αυτών	και	τη	Γη)	καθώς	και	τις	σχέσεις,	κινήσεις	
και	δυναμική	αυτών.	Αναφέρεται	στην	παρατήρηση	και	την	ερμηνεία	των	
φαινομένων	που	λαμβάνουν	χώρα	στον	ουράνιο	χώρο	πέρα	από	την	Γη	
και	την	ατμόσφαιρά	της.	Μελετά	την	προέλευση,	την	εξέλιξη,	τις	φυσικές	
και	χημικές	ιδιότητες	των	ουρανίων	σωμάτων	που	μπορούν	να	παρατηρη-
θούν	(και	είναι	εκτός	των	ορίων	της	ατμόσφαιρας),	καθώς	και	των	διεργα-
σιών	που	περιλαμβάνουν	αυτές.
	 Κατά	τη	διάρκεια	του	20ου	αιώνα,	ο	τομέας	της	επαγγελματικής	
αστρονομίας	χωρίζεται	στο	παρατηρησιακό	και	θεωρητικό	κλάδο.	Η	πα-
ρατηρησιακή	αστρονομία	επικεντρώνεται	στην	απόκτηση	δεδομένων	από	
τις	 παρατηρήσεις	 των	 ουράνιων	 αντικειμένων,	 τα	 οποία	 στη	 συνέχεια	
αναλύονται	με	τις	βασικές	αρχές	της	φυσικής.	Η	θεωρητική	αστρονομία	
είναι	προσανατολισμένη	προς	την	ανάπτυξη	των	ηλεκτρονικών	ή	αναλυτι-
κών	μοντέλων	για	να	περιγράψει	αστρονομικά	αντικείμενα	και	φαινόμε-
να.	Οι	δύο	τομείς	που	συμπληρώνουν	ο	ένας	τον	άλλο,	με	τη	θεωρητική	
αστρονομία	να	επιδιώκει	να	εξηγήσει	τα	παρατηρησιακά	αποτελέσματα,	
και	οι	παρατηρήσεις	χρησιμοποιούνται	για	την	επιβεβαίωση	των	θεωρη-
τικών	μοντέλων.
	 Η	Αστρονομία	είναι	μία	από	τις	λίγες	επιστήμες	που	έχουν	απο-
μείνει,	όπου	οι	ερασιτέχνες	διαδραματίζουν	σημαντικό	ρόλο,	κυρίως	με	
την	παρατήρηση	μεταβατικών	φαινομένων	όπως	τα	μεταβλητά	αστέρια,	
οι	κομήτες	κ.ά.
Ωστόσο	ο	κύριος	όγκος	των	δεδομένων	της	παρατήρησης	και	μελέτης	ου-
ρανίων	σωμάτων	και	φαινομένων	συγκεντρώνονται	στα	αστεροσκοπεία,	
κατάλληλα	εξοπλισμένα	και	επανδρωμένα	επιστημονικά	ιδρύματα.	
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Τα	Αστεροσκοπεία	που	δραστηριοποιουνται	στον	ελλαδικό	χώρο	είναι	τα	
εξής:

-	το	Αστρονομικό	Ινστιτούτο	του	Εθνικού	Αστεροσκοπείου	Αθηνών

-	το	Αστεροσκοπείο	της	Πεντέλης

-	το	Αστεροσκοπείο	του	Πανεπιστημίου	Θεσσαλονίκης

-	το	Αστεροσκοπείο	Κρυονερίου	στην	Κόρινθο

-	το	Αστεροσκοπείο	Στεφανίου	στην	Κόρινθο

-	το	Αστεροσκοπείο	Σκίνακα	στην	Κρήτη

-	το	Αστεροσκοπείο	“Αριστεύς”	του	Δήμου	Λάρισας

-	το	Αστεροσκοπείο	Φλώρινας	και

-	το	Εθνικό	Αστεροσκοπείο	της	Εκπαίδευσης	“ΕΥΔΟΞΟΣ”	στην	Κεφαλονιά,

εκ	των	οποίων	τα	περισσότερα	λειτουργούν	με	κύριο	σκοπό	την	
παρατήρηση,	άλλα	την	εκπαίδευση	και	άλλα	για	λόγους	ιστορικής	
σημασίας.
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 Μια	 σημαντική	 προσπάθεια	 για	 τη	 διάδοση	 της	 γνώσης	 πάνω	
στα	 ζητήματα	 της	 αστρονομίας	 πραγματοποιείται	 από	 την	 Εταιρεία 
Αστρονομίας και Διαστήματος,	 η	 οποία	 δραστηριοποιείται	 στο	 Νομό	
Μαγνησίας.	Μιας	και	η	Εταιρεία	δεν	διαθέτει	έδρα,	καθόρισε	την	πορεία	
του	θέματος	καθώς	ερχόμενος	σε	επικοινωνία	μαζί	τους	μου	παρείχαν	τις	
αναγκαίες	πληροφορίες	για	το	σχεδιασμό	της	κτιριακής	εγκατάστασης	ενός	
Αστεροσκοπείου	και	τις	βασικές	λειτουργίες	που	οφείλει	να	φιλοξενεί.
	 Η	 Εταιρεία	 Αστρονομίας	 και	 Διαστήματος	 ιδρύθηκε	 επίσημα	
στις	14	Απριλίου	1992.	Είναι	μη	κερδοσκοπικού	χαρακτήρα	και	έχει	την	
έδρα	 της	 στο	 Βόλο.	 Σκοπός	 της	 είναι,	 σύμφωνα	με	 το	 Καταστατικό	 της	
«η	 διάδοση	 και	 εκλαΐκευση	 των	 αστρονομικών	 γνώσεων,	 ώστε	 αυτές	
να	 γίνουν	 προσιτές	 και	 στους	 ερασιτέχνες	 αστρονόμους,	 η	 πρακτική	
εφαρμογή	 αυτών	 με	 παρατηρήσεις,	 πειράματα,	 κατασκευές	 κ.ά.	 και	 η	
μελέτη	 και	 έρευνα	 των	σχετικών	με	 την	αστρονομία	 τοπικών	στοιχείων	
για	την	ανάπτυξη	και	διαφύλαξη	της	πολιτιστικής	μας	κληρονομιάς».

Οι	κυριότερες	από	τις	δραστηριότητές	της	είναι:

1.	Περιοδικό	“ΟΥΡΑΝΟΣ”
2.	Συγκεντρώσεις	και	παρατηρήσεις	
3.	Οργάνωση	διαλέξεων		
4.	Αστροβραδιές	έξω	από	το	Βόλο
5.	Μαθήματα	αστρονομίας	για	όλους
6.	Σεμινάρια	και	συνέδρια	
7.	Πανελλήνιος	Μαθητικός	Διαγωνισμός	Αστρονομίας
8.	Το	Θερινό	Σχολείο	Αστρονομίας
9.	Η	βιβλιοθήκη	της	Εταιρείας
10.	Η	εκδοτική	δραστηριότητα
11.	Αστρονομικό	ημερολόγιο
12.	Αστρονομικές	εκθέσεις	
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	 Αποτέλεσμα	 της	 δράσης	 και	 των	 προσπαθειών	 της	 Εταιρείας	
αποτέλεσε	 η	 προσέλκυση	 του	 παγκόσμιου	 ενδιαφέροντος	 και	 ως	
συνέπεια,	η	μελλοντική	διεξαγωγή	της	7ης	Ολυμπιάδας	Αστρονομίας	και	
Αστροφυσικής,	το	2013,	στην	πόλη	του	Βόλου.	Ο	Δήμος	Βόλου	στηρίζει	
τη	σημαντική	πρωτοβουλία	της	Εταιρείας	Αστρονομίας	και	Διαστήματος	
για	τη	φιλοξενία	της	Ολυμπιάδας,	σε	συνεργασία	και	με	το	Πανεπιστήμιο	
Θεσσαλίας.
	 Το	θέμα	συζητήθηκε	κατά	τη	διάρκεια	συνάντησης	που	είχαν	με	
τον	δήμαρχο	Βόλου,	Πάνο	Σκοτινιώτη,	ο	πρόεδρος	και	τα	μέλη	του	Δ.Σ.	
της	Εταιρείας,	οι	οποίοι	ανέλυσαν	την	πρότασή	τους	και	 τα	οφέλη	που	
θα	προκύψουν	 για	 την	 ευρύτερη	περιοχή	από	 την	ανάληψη	μιας	 τόσο	
σημαντικής	διοργάνωσης.
	 Η	Ολυμπιάδα	Αστρονομίας	 και	Αστροφυσικής	πραγματοποιείται	
κάθε	χρόνο	την	καλοκαιρινή	περίοδο	και	διαρκεί	10	μέρες.	Συμμετέχουν	
πάνω	από	20	χώρες	από	ολόκληρο	τον	πλανήτη,	με	αριστούχους	μαθητές,	
ηλικίας	16-18	ετών.	Τα	προηγούμενα	χρόνια	η	διοργάνωση	φιλοξενήθηκε	
στην	 Ταϊλάνδη,	 στην	 Ινδονησία,	 στο	 Ιράν,	 στην	 Κίνα	 και	 φέτος	 στην	
Πολωνία,	ενώ	το	2012	θα	πραγματοποιηθεί	στη	Βραζιλία.
	 Η	 ανάληψη	 της	 7ης	 Ολυμπιάδας	 από	 τον	 Βόλο	 αναμένεται	 να	
αποτελέσει	κορυφαίο	επιστημονικό	γεγονός	με	πολλαπλά	οφέλη	για	την	
ευρύτερη	περιοχή,	καθώς	συνιστά	ακόμη	μία	σημαντική	ευκαιρία	για	την	
τουριστική	προβολή	του	Βόλου,	της	Μαγνησίας	και	της	Θεσσαλίας	σε	όλο	
τον	κόσμο.	Σημειώνεται	ότι	θα	λάβουν	μέρος	200	μαθητές	από	30	χώρες	
του	πλανήτη,	καθηγητές	και	συνοδοί,	οι	οποίοι	θα	έχουν	τη	δυνατότητα	
να	γνωρίσουν	την	ιστορία	της	περιοχής	και	να	επισκεφθούν	δημοφιλείς	
τουριστικούς	προορισμούς.
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	 Θεωρητικά,	 η	 καταλληλότερη	 τοποθεσία	 για	 την	 κατασκευή	
ενός	 αστεροσκοπείου	 είναι	 σε	 περιοχή	 μακριά	 από	 την	 πόλη	 χωρίς	
φωτορύπανση	 και	 σε	 μεγάλο	 υψόμετρο	 για	 την	 ελαχιστοποίηση	 των	
ατμοσφαιρικών	διαταραχών.	
 
 Φωτορύπανση	 ονομάζεται	 το	 φαινόμενο	 το	 οποίο	 σημειώνεται	
στον	ουρανό	πάνω	από	αστικά	κέντρα	και	 γενικά	 τοποθεσίες	με	πολλά	
φώτα,	κατά	το	οποίο	ο	ουρανός	είναι	πιο	φωτεινός	από	το	κανονικό	με	
αποτέλεσμα	να	υπάρχει	μειωμένη	αντίθεση	μεταξύ	των	αστέρων	και	του	
φόντου	του	ουρανού.	Το	φαινόμενο	αυτό	συνεπάγεται	υποβάθμιση	της	
απόδοσης	των	τηλεσκοπίων	καθώς	ο	τεχνητός	φωτισμός	αποκρύπτει	τα	
ουράνια	σώματα,	με	εξαίρεση	τα	λαμπρότερα	εξ	αυτών.
	 Στη	 σύγκριση	 της	 όψης	 του	 νυχτερινού	 ουρανού	 από	 μια	
εξοχική	 τοποθεσία	 (εικ.1)	 και	 από	 μια	 πόλη	 (εικ.2)	 παρατηρούμε	 πως	
η	 φωτορύπανση	 μειώνει	 δραματικά	 την	 ορατότητα	 των	 άστρων	 στην	
δεύτερη	περίπτωση,	ενώ	στην	πρώτη	φωτογραφία	φαίνεται	ευδιάκριτα	η	
γαλαξιακή	ζώνη.
	 Η	φωτορύπανση	αποτελεί	μείζον	πρόβλημα	για	τους	αστρονόμους	
και	 είναι	 ένας	 από	 τους	 λόγους	 για	 τους	 οποίους	 σήμερα	 τα	 μεγάλα	
αστεροσκοπεία	 χτίζονται	 σε	 απομονωμένες	 τοποθεσίες	 μακριά	 από	
πόλεις	και	οικισμούς	και	κυρίως	σε	μεγάλο	υψόμετρο	και	σε	βουνά.

	 Με	τον	όρο	ατμοσφαιρική διατάραξη	ή	ατμοσφαιρική	διαταραχή	
ονομάζεται	 οποιαδήποτε	 ανατροπή	 της	 ισορροπίας	 της	 ατμόσφαιρας	
καθώς	 επίσης	 και	 κάθε	 πεδίο	 «βαρομετρικού	 χαμηλού»	 στο	 οποίο	 και	
παρουσιάζονται	 έκδηλα	 σημεία	 δημιουργίας	 κυκλωνικής	 κυκλοφορίας	
του	 αέρα.	 Κυριότερες	 αιτίες	 δημιουργίας	 ατμοσφαιρικών	 διαταράξεων	
είναι	 οι	 αέριες	 μάζες	 και	 τα	 δημιουργούμενα	 όρια	 αυτών,	 τα	 οποία	
ονομάζονται	μέτωπα.

   εικ. 1

εικ. 2
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	 	 	 	 	 	 													_Περιοχή	επέμβασης

	 Η	 Πορταριά,	 σαν	 χωριό,	 συνωκίσθηκε	 γύρω	 από	 ένα	 μικρό	
μοναστήρι,	την	Παναγιά	της	Πορταρέας,	από	το	οποίο	πήρε	το	ονομά	της	
η	κωμόπολη.	Αποτελεί	τουριστικό	θέρετρο,	καθώς	απέχει	12	χλμ.	από	τον	
Βόλο	και	13	χλμ.	από	το	χιονοδρομικό	κέντρο,	συνδυάζοντας	έτσι	και	βουνό	
και	θάλασσα.	Βρίσκεται	σε	υψόμετρο	650μ.	με	θέα	προς	τον	Παγασητικό.	
Εμφανίζει	 έντονη	 επισκεψιμότητα	 και	 λόγω	 του	 φυσικού	 τοπίου,	 με	
κεντρικά	σημεία	ενδιαφέροντος	το	«Μονοπάτι	των	Κενταύρων»,	τον	μικρό	
καταρράκτη	 του	 Κάραβου,	 τα	 αρχοντικά	 της	 Πορταριάς,	 τις	 βυζαντινές	
εκκλησίες	της	και	τα	παλιά	μοναστήρια.
	 Έχει	 πλούσια	 πολιτιστική	 παράδοση	 και	 ο	 Δήμος	 προβάλλει	
το	 πολιτισμικό	 στοιχείο	 με	 εκδηλώσεις,	 ημερίδες	 συνέδρια,	 φεστιβάλ	
σε	 συνεργασία	 με	 το	 πολιτιστικό	 σύλλογο	 «ΟΡΜΙΝΙΟ».	 Ενδεικτικά	
αναφέρονται	 οι	 εξής	 ετήσιες	 εκδηλώσεις,	 Παγκόσμια	 ημέρα	 Χορού,	
Διεθνές	Παιδικό	Φεστιβάλ	Παραδοσιακού	Χορού,	Διεθνές	Παραδοσιακό	
Φεστιβάλ,	 Αναβίωση	 Πηλιορείτικου	 Γάμου,	 Εκθέσεις	 -	 Συναυλίες	 -	
Ημερίδες.

Πηγή:	http://www.portaria.gr/dimosPortaria.php
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_Χώροι	ειδικών	προδιαγραφών

 Το	 πλανητάριο	 στην	 αρχική	 και	 βασική	 του	 λειτουργία	 δίνει	
κυρίως	 μία	 ρεαλιστική	 προσομοίωση	 του	 ουρανού.	 Τα	 πλανητάρια	
χρησιμοποιούν	 μία	 ποικιλία	 τεχνολογιών,	 όπως	 ειδικούς	 προβολείς,	
προβολείς	 διαφανειών,	 βίντεο,	 συστήματα	προβολής	 θόλου	 και	 λέιζερ.	
Υπάρχει	 η	 δυνατότητα	 να	 αναπαρασταθούν	 οι	 θέσεις	 των	 ουράνιων	
σωμάτων	στο	στερέωμα	σε	οποιαδήποτε	στιγμή	του	παρελθόντος	ή	του	
μέλλοντος,	αλλά	και	όπως	φαίνονται	από	οποιοδήποτε	σημείο	της	Γης.

	 Ο	όρος	«πλανητάριο»	υποδηλώνει	σήμερα	γενικότερα	και	άλλες	
μεθόδους	 για	 την	 αναπαράσταση	 των	 ουράνιων	 σωμάτων,	 ιδίως	 του	
Ηλιακού	 Συστήματος,	 όπως	 ένα	 πρόγραμμα	 υπολογιστή	 (“planetarium	
programs”)	ή	μηχανικό	μοντέλο.

	 Πλανητάρια	υπάρχουν	πλέον	σε	πολλά	μέρη.	Τα	περισσότερα	είναι	
δημόσια,	αλλά	μερικά	ανήκουν	σε	ιδιώτες.	Οι	διαστάσεις	τους	ποικίλλουν	
από	διαμέτρους	20	και	πλέον	μέχρι	τριών	μέτρων.	Η	τελευταία	διάμετρος	
αντιστοιχεί	σε	φουσκωτά	φορητά	πλανητάρια	 για	παιδιά,	στα	οποία	οι	
θεατές	κάθονται	στο	πάτωμα.	
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	 Το	τηλεσκόπιο	είναι	ένα	όργανο	σχεδιασμένο	για	την	παρατήρηση	
μακρινών	 αντικειμένων	 μέσω	 της	 συλλογής	 ηλεκτρομαγνητικής	
ακτινοβολίας.	 Συγκεκριμένα,	 είναι	 μια	 οπτική	 διάταξη	 σχεδιασμένη	
για	 τη	συλλογή	και	 εστίαση	 της	ορατής	ακτινοβολίας,	μέσω	της	οποίας	
επιχειρείται	η	παρατήρηση	μακρινών	αντικειμένων	και	κυρίως	ουράνιων	
σωμάτων.

	 Το	 τηλεσκόπιο,	 ως	 όργανο	 επαγγελματικής	 παρατήρησης,	
στεγάζεται	σε	χώρο	ειδικών	προδιαγραφών,	ο	οποίος	παρέχει	προστασία	
από	τις	καιρικές	συνθήκες	(υγρασία,	βροχοπτώσεις	κλπ.),	ενώ	παράλληλα	
προσφέρει	 το	 μεγαλύτερο	 δυνατό	 οπτικό	 πεδίο	 (ελάχιστο	 άνοιγμα	 120	
μοιρών)	και	την	άμεση	εμφάνιση	και	απόκρυψη	του	ουράνιου	θόλου.

Η περίπτωση της ανακλινόμενης οροφής

Η περίπτωση του θόλου

_Συρόμενος θόλος _Θόλος με ανακλινόμενο τμήμα
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	 Στο	 εγχείρημα	 στέγασης	 και	 εξέλιξης	 των	 δραστηριοτήτων	 της	
Εταιρείας	Αστρονομιας	και	Διαστήματος	και	έπειτα	από	επικοινωνία	με	τον	
γενικό	γραμματέα	της,	αναλογικά	με	το	ανθρώπινο	δυναμικό	του	κέντρου	
που	επιχειρείται	να	σχεδιαστεί	και	το	χαρακτήρα	του,	ο	οποίος	θα	είναι	
περισσότερο	εκπαιδευτικός	και	ερασιτεχνικός	και	όχι	τόσο	ερευνητικός,	
ένα	 τηλεσκόπιο	 20	 ιντσών	 κρίνεται	 ιδιαίτερα	 ικανοποιητικό	 για	 να	
καλύψει	τις	ανάγκες	παρατήρησης.	Επίσης,	ένα	πλανητάριο	50	θέσεων,	
με	μια	κεντρική	προβολή,	είναι	αρκετό	να	καλύψει	τις	υπάρχουσες	αλλά	
και	μελλοντικές	ανάγκες	προβολών.	
	 Για	 τις	 εκπαιδευτικές	 δραστηριότητες,	 προβολές,	 σεμινάρια,	
διαλέξεις	 και	 λοιπές	 χρήσεις,	 κρίνεται	 επαρκές	 ένα	 αμφιθέατρο	
χωρητικότητας	 150	 ατόμων.	 Απαραίτητοι	 χώροι	 για	 το	 συγκεκριμένο	
εγχείρημα	 επίσης	 κρίνονται	 χώροι	 εκθέσεων,	 βιβλιοθήκη,	 γραφεία	
συγκέντρωσης	 υλικού	 παρατήρησης,	 έρευνας	 και	 συσκέψεων,	 κυλικείο	
και	parking	για	την	εξυπηρέτηση	των	ανθρώπων	που	θα	εργάζονται	στο	
κτίριο,	αλλά	και	των	επισκεπτών	του.	
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Τοπογραφικός χάρτης Οικοπέδου

_Οικόπεδο	επέμβασης



19

	 Η	τοποθεσία	του	οικοπέδου	επέμβασης	εντοπίζεται	στην	έξοδου	
του	χωριού	και	είναι	εκτός	σχεδίου	οικισμού.	Τα	άνω	και	κάτω	όρια	που	
το	 ορίζουν	 αποτελούν	 και	 τις	 δύο	 κύριες	 επιλογές	 προσέγγισής	 του.	Ο	
άνω	κεντρικός	δρόμος	είναι	η	Εθνική	Οδός	Πορταριάς	-	Ζαγοράς,	ενώ	ο	
κάτω	 είναι	 ένας	 στενός	 χωματόδρομος	 που	 εξυπηρετεί	 λιγοστά	 σπίτια	
στην	 κάθοδό	 του.	 Σε	 γενικές	 γραμμές	 το	 οικόπεδο	 παρουσιάζει	 μια	
έντονη	κλίση,	της	τάξης	του	40%.	Χαρακτηριστικά	του	στοιχεία	αποτελούν	
δύο	 πλατώματα,	 το	 μεγαλύτερο	 από	 τα	 οποία	 βρίσκεται	 	 σε	 κεντρικό	
σημείο	 του	 οικοπέδου,	 κάτω	 από	 την	 ΕΟ	 Πορταριάς	 -	 Ζαγοράς,	 και	 το	
οποίο	διαχωρίζεται	φυσικά	από	 την	 κεντρική	αυτή	οδό,	αφενός	με	 την	
υπερύψωσή	 του	 από	 το	 επίπεδο	 αυτής	 και	 αφ’	 ετέρου	 με	 την	 ύπαρξη	
ψηλής	και	χαμηλής	φύτευσης	στα	όριά	του	με	το	δρόμο.	Επιπρόσθετα,	το	
οικόπεδο	σε	σχέση	με	την	κλίση	του	“κοιτάζει”		κεντραρισμένα	στην	πόλη	
του	Βόλου	και	τον	Παγασητικό	Κόλπο.	
	 Οι	 λόγοι	 επιλογής	 του	 συγκεκριμένου	 οικοπέδου	 είναι	 ποικίλοι.	
Κατ’	αρχήν,	κατόπιν	συνεννόησης	με	τον	Γενικό	Γραμματέα	της	Εταιρείας	
Αστρονομίας	 και	 Διαστήματος,	 το	 συγκεκριμένο	 οικόπεδο	 κρίθηκε	
κατάλληλο	 για	 την	 φιλοξενία	 ενός	 αστεροσκοπείου,	 με	 κριτήριο	 τη	
φωτορρύπανση	της	περιοχής	και	του	υψομέτρου	της.	Άλλωστε,	το	δίπολο	
Πορταριά	-	Μακρυνίτσα,	αποτελεί	για	χρόνια	τώρα	ένα	από	τα	τρία
σημεία	πίεσης	της	Εταιρείας	προς	το	Δήμο	Βόλου	και	το	νομό	Μαγνησίας,	για	την	στέγαση	ενός	αστεροσκοπείου	(τα	άλλα	δύο	είναι	οι	περιοχές	
Μελισσιάτικα	και	Σωρός,	πάντα	σε	ασφαλή	απόσταση	από	την	πόλη	του	Βόλου).	Μετέπειτα,	το	οικόπεδο	θεωρήθηκε	προνομιακό	εξαιτίας	της	
ύπαρξής	του	δίπλα	σε	ένα	από	τα	μεγαλύτερα	και	πιο	τουριστικά	χωριά	του	Πηλίου,	γεγονός	που	ευννοεί	την	προσέλευση	κόσμου.	Την	επιλογή	
του	ενισχύουν	η	ενδιαφέρουσα	φυσιολογία	του,	καθώς	και	η	ιδιαίτερα	όμορφη	θέα	του.	
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_Κεντρική	ιδέα	και	Συνθετική	προσέγγιση

 Αρχικά,	 όσον	 αφορά	 την	 προσβασιμότητα	 του	 κτιρίου,	
επιχειρήθηκε	 να	 επιτευχθεί	 η	προσπέλασή	 του	οδικώς	 και	 από	όσους	
έρχονται	 από	 την	 πόλη	 του	 Βόλου	 και	 από	 όσους	 έρχονται	 από	 την	
πίσω	μεριά	 του	Πηλίου.	Επιπρόσθετα,	 επιχειρήθηκε	να	εισαχθεί	και	η	
έννοια	του	περίπατου	κατά	την	οδοιπορική	προσέγγιση	του	κτιρίου	από	
το	 χωριό.	 Δεύτερη	 συνθετική	 αρχή	 αποτέλεσε	 η	 χρήση	 δύο	 βασικών	
αντικειμένων	και	η	διερεύνηση	της	σχέσης	μεταξύ	τους.	Πρόκειται	για	
τη	 γραμμή	 της	 παραμόρφωσης	 μιας	 υψομετρικής	 γραμμής	 -	 που	 θα	
αποτελέσει	 και	 το	 μέτωπο	 του	 κτηρίου	 -	 καθώς	 και	 την	 ύπαρξη	 ενός	
κατακόρυφου	στοιχείου,	το	οποίο	θα	αποτελέσει	το	παρατηρητήριο	και	
το	σήμαδι	του	τι	είναι	το	συγκεκριμένο	κτίριο	στα	μάτια	των	ανθρώπων	
που	προσεγγίζουν	το	σημείο	από	τον	κεντρικό	δρόμο.	Επίσης,	λόγω	του	
μεγάλου	 κτηριακού	 όγκου	 και	 του	 όμορφου	 φυσικού	 τοπίου	 που	 το	
περιβάλλει,	επιχειρήθηκε	μεγάλο	μέρος	του	κτηρίου	να	είναι	υπόσκαφο.		
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	 Ο	 κτιριακός	 όγκος	 οργανώθηκε	 μέσα	 σε	 ένα	 πλαίσιο	 τριών	
αξόνων	κινήσεων.	Ο	άξονας	x	 ,αποτελεί	την	οδοιπορική	προσέγγιση	
του	 κτηρίου,	 καθώς	 και	 την	 περιήγηση	 του	 επισκέπτη	 μέσα	 σ’	
αυτό.	 Ο	 άξονας	 y	 αποτελεί	 την	 κάθετη	 κίνηση	 ως	 προς	 τον	 άξονα	
x	 και	 σχετίζεται	 με	 την	 εξωτερική	 σύνδεση	 σημείων	 θέασης	 και	
παρατήρησης,	 προσανατολισμένος	 στη	 θέα	 της	 πόλης	 του	 Βόλου.	
Ο	 άξονας	 z	 είναι	 εκείνος	 ο	 κατακόρυφος	 άξονας	 που	 συνδέει	
ενδοκτιριακά	 τις	 διάφορες	 λειτουργίες.	 Τέλος,	 βασική	 επιδίωξη	
αποτέλεσε	 η	 δημιουργία	 διάφορων	 ποιοτήτων	 πλατωμάτων	 και	
σημείων	θέασης	και	παρατήρησης.	Η	ύπαρξη	αυτών	θα	προσέφερε	
πολλές	 εναλλακτικές	 στον	 επισκέπτη,	 ο	 οποίος	 με	 τη	 δική	 του	
δυναμική	θα	μπορούσε	να	μετουσιώσει	το	χώρο	του	αστεροσκοπείου	
σε	ένα	δεύτερο	σημείο	αναφοράς	του	χωριού,	ένα	ακριτικό	σημείο	
συνεύρεσης,	κοινωνικοποίησης	και	χαλάρωσης.



22

_Κτιριολογικό	πρόγραμμα
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	 	 	 	 _Τελική	πρόταση
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ΚΑΤΟΨΗ _στάθμη  - 9.00
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ΚΑΤΟΨΗ _στάθμη  - 4.50
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ΚΑΤΟΨΗ	_στάθμη			±	0.00



29

ΚΑΤΟΨΗ	_στάθμη		+	4.50
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ΚΑΤΟΨΗ	_στάθμη		+	9.00



31

ΚΑΤΟΨΗ	_στάθμη	+	13.50



32

					ΚΑΤΟΨΗ	_στάθμη	+	16.30
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ΚΑΤΟΨΗ	_στάθμη	+	18.80
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			ΤΟΜΗ		Α’	-	Α

Α’

Α
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                                           ΤΟΜΗ			Β’	-	Β

Β’

Β
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ΝΟΤΙΑ	ΟΨΗ

ΤΟΜΗ			Γ’	-	Γ

Γ’
Γ
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ΔΥΤΙΚΗ	ΟΨΗ
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_οικοδομικές	λεπτομέρειες
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_τυπολογίες
  δικτυωμάτων
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_οικοδομικές	λεπτομέρειες	εξέδρας
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44_οικοδομικές	λεπτομέρειες	ανάρτησης	και	κύλισης
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46_οικοδομικές	λεπτομέρειες	άρθρωσης	(σύνδεση	με	το	κτίριο)



47_τομές	κλιμακοστασίου
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